

SPOLEČENSKÁ RUBRIKA

životní jubilea:

Únor Michal Štork - Cotkyně
Emerich Drozd - Cotkyně
Březen Vlasta Jurečková - Cotkyně
Duben Ladislav Heger - Cotkyně
Anna Hrochová - Janoušov
Květen Zdeňka Krobotová - Cotkyně

narodili se:

Tomáš Krobot - Cotkyně

vzpomínáme:

František Vorek - Mezilesí



Vážení spoluobčané, chatari a chalupáři,

duben v letošním roce dostal své pověsti a panovalo skutečně aprílové počasí. Doufejme, že v nacházejících dnech už začne opravdové jaro spojené s prací na polích a zahrádkách.

Ani na obci se nezahálí a práce na dalším zvelebování obce jsou již v plném proudu. Připravujeme demolici budovy č. p. 200 (naproti MŠ) a současně běží i výběrové řízení na výměnu oken ve škole, které by mělo být uzavřeno nejpozději v polovině května. Nejpozději do srpna by měly být obě akce realizovány. Na demolici budovy jsme získali dotaci od Ministerstva pro místní rozvoj. Zde je třeba zdůraznit, že zbourání budovy musí probíhat v souladu s platnými zákony. Z tohoto důvodu je nutné povolení stavebního úřadu a s odpadem, zvláště nebezpečným jako je eternit, lepenka, apod., musí být nakládáno dle legislativních požadavků. Musí být tedy předán firmě s oprávněním k nakládání s těmito odpady a musí být uložen na povolenou skládku. V závěru celé akce musí dojít ke „kolaudaci“. Není tedy možné „prostě ten barák za pár korun zbourat“, jak navrhovali někteří občané. V takovém případě bychom se vystavili sankci ze strany úřadů, především pak ze strany ČIŽP.

**redakce: Mgr. Michaela Chládková
Vlastimil Jureček**

Další investiční akcí realizovanou opět ve škole bude na doporučení kontrolního výboru změna systému vytápění této budovy. V současné době je škola vytápěna elektrikou, roční náklady se pohybují okolo Kč 300.000,-. V rámci úspory bylo zastupitelstvem rozhodnuto přejít na vytápění tuhými palivy. Byla zpracována projektová dokumentace a uvidíme, zda se nám přestavbu podaří realizovat v období letních prázdnin. Na tuto dobu mají totiž topenářské firmy zpravidla již nasmlouvané zakázky.

V Janoušově a Mezilesí bychom chtěli do konce srpna postavit nové stání pro popelnice. V Mezilesí je potom plánována rekonstrukce silnice od zastávky (cca 400 m), kterou bude realizovat Pardubický kraj. Jedním z důvodů, proč Krajský úřad Pardubického kraje dal rekonstrukci zelenou, bylo i to, že se jedná o tak krátký úsek. V současné době je hotový projekt, termín realizace záleží na více faktorech, nejpozději by to ale mělo být v příštím roce. Na základě naší intervence bude v letošním roce v Mezilesí realizována rekonstrukce sítě nízkého napětí, kterou bude financovat firma ČEZ.

Všichni asi víte, v jakém stavu jsou ostatní silnice v obci, které jsou majetkem kraje. Opět jsme podali žádost o opravu a také jsme odeslali dopis na hejtmana Pardubického kraje. O výsledku Vás budeme informovat na stránkách dalšího vydání tohoto zpravodaje a také na webových stránkách obce.

Dále chceme opravovat místní komunikace, které jsou ve vlastnictví obce. Z tohoto důvodu musíme mít vypracován tzv. Pasport místních komunikací (dostupný na webu v sekci GObec) a aktuálně je zpracováván s tím související Pasport dopravního značení. V tuto chvíli se řeší především dopravní situace v prostoru před Konzumem, kde je třeba zohlednit požadavek občanů na parkování a současně musí být vyřešeno i otáčení autobusu. K pasportu dopravního značení se vyjadřuje mimo Policie ČR i Silniční správní úřad na MÚ v Lanškrouně. Tyto dva výše uvedené dokumenty jsou podmínkou k udělení povolení opravy místních komunikací Silničním správním úřadem.



ŠKOLNÍ VÝLET pro rodiče a děti

Pátek 26.5. 2017 odjezd v 7.45 z Cotkytle

Pohádková vesnička Podlesí

prohlídka s průvodcem 9.30-10.30 (dosp.90,-/děti 50,-)

Odjezd směr Bystré-možnost oběda

kuř. řízek+br. (dosp.80,-/děti 60,-)nutno nahlásit předem

Hrad Svojanov

vstup dosp.120,-/dítě 80,-/rodinné 340,- 2 dosp.+3 děti

Doprava 210,-

Návrat mezi 16. a 17. hodinou



13. Kříž železný na kamenném podstavci* u Cotkytle při cestě do Janoušova nechal ke cti a chvále Boží postavit v roce 1888 Florián Thun, sedlák v Cotkytli č. 102. Zhotovení kříže bylo financováno také z dědictví po zemřelém Josefu Thunovi (†1883). Udržovací jistina neb závazek na údržbu kříže ležel na selském statku v Cotkytli č. 102.

14. Kříž dřevěný v Cotkytli. V roce 1890 byl instalován z popudu Antonína Štorka, majitele domku se zahradou v Cotkytli č. 64. Závazek byl na zahradnickém statku v Cotkytli č. 64.

* Kamenný podstavec nese na přední straně nápis ve čtyřech řádcích: “Ke cti a chvále Boží postaveno nákladem Josef a Floriana Thunn roku 1888“. Hranolový sokl kříže má na přední straně figurální reliéf stojící Panny Marie, která drží levou rukou Ježíška, v pravé má žezlo. Oba mají korunu. Boční stěny soklu pokrývá voluta se závitěm dole. Sokl je ukončený výrazně přesahující profilovanou římsou. Do kamenného soklu je zapuštěn litinový kříž negotického tvarosloví s výjevem Kalvárie. Latinský kříž se zdobně rozšířenými a rostlinným ornamentem zdobenými břevny nese tělo ukřížovaného Krista. V místech křížení nad Kristovou hlavou se nachází v orámování titulatura INRI. Z místa křížení břevna vycházejí čtyři šikmé paprsky. Pod nohama Ukřížovaného je umístěn oválný a dnes (v roce 2017) již prázdný medailon lemovaný vavřínovým věncem. Kříž je u patky zdobené rozvlinami a doplněn litinovými figurálními reliéfními plastikami po stranách stojících Panny Marie a Jana Křtitele. Ze zadní strany je kříž podepřen kovanou opěrkou.

Mgr. Tomáš Thun
Muzeum Moravská Třebová

Možná už víte, že došlo k prodeji firmy PAPER BLACK s.r.o. a tím i k prodeji Lázků. Obec se chce s novým majitelem spojit a požádat vyjádření, jaké plány má s Lázkem do budoucna. Nového majitele má i obytný dům č.p. 33 – bytovka v Cotkytli. Věříme, že i tato změna bude ku prospěchu nejen jejich obyvatel, ale i sousedů v okolí.

Velkou pozornost věnujeme sakrálním stavbám na katastru obce. Máme za to, že když se naši předkové skládali na tyto stavby je naší morální povinností se o ně náležitě starat. I tady jsme byli úspěšní a podařilo se nám získat finanční prostředky na restaurování a opravy i z jiných zdrojů než z obecního rozpočtu. Kříž u Valentů bude z velké části financovat DSO Lanškrounsko, kříž u kostela potom Pardubický kraj - tento kříž je dokonce zapsán jako kulturní památka v Seznamu památek ČR. Památník obětem I. světové války v Herbortcích bude z velké části financovat také DSO Severo-Lanškrounsko. V rámci rekonstrukce by měla být z tohoto památníku vyjmuta schránka s dobovými dokumenty, která je zde dle údajů z kroniky umístěna.

Návštěvníky hřbitova prosíme, aby do zeleného kontejneru dávali jen biologický odpad – květiny, chvoji apod. Nepatří sem svíčky, dráty, umělé květiny a dekorace atd.

V květnu se konají tradiční poutě, 14. května ve Strážné – mše svatá bude ve 14 hodin. V Cotkytli potom proběhne pouť 21. května, mše svatá začíná v 11 hodin a v Herbortcích 28. května se mší svatou od 14.00 hod. 11. června v Janoušově se mší svatou ve 14.00 hod.

Všem přejeme příjemné prožití jara.



Další informace z obce

Změna jízdního řádu



Na základě setkání s hejtmanem a jednáním s odborem dopravy Pardubického kraje se nám podařilo připravit **změnu jízdního řádu od 11. června 2017**. Jedná se o první linku, která jede do Lanškrouna z Herbortic. Nově by trasa nevedla přes Výprachtice, ale jezdila by se jako minulých letech - přes Mezilesí a Albrechtice. Odjezd z Herbortic, host. Ve 4.50 hod.

Změna majitele Lázků

Majitelem firmy PAPER BLACK, s.r.o. nám bylo oznámeno, že prodal firmu. Tím pádem byla prodána i rozhledna na Lázků. Věříme, že nový majitel rozhledny bude i nadále pokračovat v provozu rozhledny. Očekáváme, že se spojí s obecním úřadem a bude nás o svém záměru informovat.

Výšlap na Suchý vrch



Tělovýchovná jednota Cotkyně, z. s. pořádá dne 7. 5. 2017 výlet na Suchý vrch. Začátek je 7.00 hodin v Cotkyně u obchodu. Svačiny s sebou. Jste srdečně zváni na tento první letošní výšlap.

Domácí kompostéry

Náš požadavek na pořízení domácích kompostérů byl schválen. Nyní musí proběhnout výběrové řízení na dodavatele. O termínech realizace projektu Vás budeme opět průběžně informovat.

Podle archivních záznamů stály na počátku 20. století v obci Cotkyně a v okolí tyto kříže:

1. Kříž kamenný u kostela v Cotkyně. Zřízen byl od Antonína Dittricha a jiných dobrodinců v roce 1797. Postaven byl bez závazku.
2. Kříž dřevěný u Cotkyně. Založil jej v roce 1799 Josef Knápek, sedlák v Cotkyně č. 31. Závazek ležel na statku č. 31 v Cotkyně.
3. Kříž dřevěný u Cotkyně. Zřídil jej v roce 1799 Josef Purkert, dědičný rychtář v Cotkyně č. 87. Závazek ležel na familiantském statku v Cotkyně č. 87.
4. Kříž dřevěný u Cotkyně. Postaven v roce 1808 od Jana Knápka, sedláka v Cotkyně č. 45. Závazek byl dán na selský statek fundátora.
5. Kříž dřevěný v Janoušově. V roce 1834 kříž zbudovala obec Janoušov, na které také ležel závazek.
6. Kříž dřevěný v Herborticích. Vztyčit jej nechal v roce 1835 Jan Beran, sedlák v Herborticích č. 24. Závazek ležel na gruntu v Herborticích č. 24.
7. Kříž kamenný v Herborticích. Vystavět kříž dal v roce 1851 Jan Beran, sedlák v Herborticích č. 23. Tam také ležel závazek.
8. Kříž kamenný v Janoušově. Monument stál od roku 1856 díky Kristiánu Valentovi, familiantu v Janoušově č. 11. Závazek byl na familiantském statku v Janoušově č. 11.
9. Kříž kamenný v Cotkyně. Zbudovat jej dal na přelomu let 1856 a 1857 Michal Jureček a jeho manželka Mariana, majitelé selského statku v Cotkyně č. 28. Vlastníci téhož statku byli vázáni k péči o kříž.
10. Kříž železný na kamenném podstavci v Herborticích u č. 37 nechala vystavět a závazek na sebe vzala obec Herbortice v roce 1864.
11. Kříž dřevěný u Cotkyně. Založil jej v roce 1875 František Skala, sedlák v Cotkyně č. 84. Tam také ležel závazek.
12. Kříž železný na kamenném podstavci u Cotkyně nechali v roce 1883 vystavět Antonín a Kateřina Bartošovi, majitelé selského statku č. 83 v Cotkyně. Závazek ležel na řečeném statku.

Kříže u Cotkytle

Boží muka, kříže, výklenkové kapličky, trojiční sloupy a plastiky světců jsou neodmyslitelnou součástí sídel a krajiny zemí Koruny české. Drobné sakrální stavby, které jsou jedním z projevů široké oblasti lidové zbožnosti, příjemně dotváří celkový obraz českého, moravského i slezského venkova. Mnozí s nás prochází kolem těchto památek téměř bez povšimnutí a málokdo si položí otázku, proč a kým byly postaveny.

Kříže v krajině byly u nás stavěny od období středověku, ve větším počtu pak od 17. století. Kříže měly nejprve původ misijní nebo se objevovaly jako znamení smrti. Časem se začaly stavět tzv. smírčí kříže, jenž připomínaly místa nejčastěji spojená se zločinem či neštěstím. Později se motivace výstavby rozšířila na památku různých radostných nebo naopak smutných událostí, na ochranu majetku, úrody atd. Kříže mohly být užity i jako hraniční znamení nebo označení křižovatek a cest.

Spontánní aktivity stavitelů dostaly v průběhu věků jistý řád, který sjednocoval kroky zájemců o vztyčení nějaké menší sakrální stavby. Každý zakladatel neboli fundátor musel o realizaci předem požádat u církevních úřadů. Dále měl zavázat sebe a další držitele nemovitosti k následnému udržování zamýšlené stavbičky. Pokud nebyl tento závazek určen, mohlo dojít ke zřízení nadace na údržbu. Zabezpečení budoucnosti památky bylo velmi důležité, bez zajištění prostředků by stavba nemohla být posvěcena. Mezi další předpoklady patřil vkusný a důstojný návrh díla. Po splnění podmínek obdržel žadatel biskupskou licenci na provedení a památka pak byla zpravidla za velké účasti věřících posvěcena. Posledním úředním krokem byla intabulace čili zapsání drobné církevní stavby do pozemkové knihy.

Díky výše psanému úřednímu postupu lze dnes v archivech dopátrat informace o původu křížů u Cotkytle. Bohužel nám zřejmě navždy zůstanou utajeny důvody fundátorů a jejich motivace ke vztyčení křížů. Každý kříž měl svůj vlastní příběh, který se zpravidla písemně nezaznamenával a možná se pouze ústně předával v rodině zakladatele. Ale i když byly důvody ke stavbě různé, v první řadě byly kříže určeny k veřejné zbožnosti. Byly vyzváním k zastavení a modlitbě. Lze si přát, aby to tak bylo i dnes a kříže v krajině a obci nebyly vnímány pouze jako umělecky opracovaný materiál.

Zpráva z činnosti TJ Cotkytle, z.o.

Dne 3. 3. 2017 se uskutečnila valná hromada, na které byla zhodnocena činnost za rok 2016 a nastíněny akce pro činnost v roce 2017. Z činnosti vybíráme: volejbalisté se zúčastnili 6 turnajů, na kterých se umísťovali na 2. až 4. místě, ani jednou neobsadili poslední místo. Loňský rok byl poměrně špatný pro nedělní výjezdy na kole z důvodu počasí. Většinou bylo o víkendu nepříznivé počasí (zima, déšť nebo velké horko).

Jezdilo se pouze po okolí (Mariánská Hora, Božeňov, Kamenczik, Zemská brána,...). Výšlapu na Suchý vrch konaného 9. 5. 2016 se zúčastnilo jen 14 (turistů, místních i přespolních). Tento termín se budeme snažit dodržovat i v příštích letech.

Pro malou účast místních hráčů stolního tenise v roce 2015 jsme nepořádali tradiční vánoční turnaj. Petr Kylar nás ale během vánočních svátků úspěšně reprezentoval na několika turnajích v okolních sportovních organizacích a Michal Jureček nás úspěšně reprezentuje v dálkových bězích po celé republice. Největší nedostatek v činnosti za uplynulý rok vidíme v tom, že se nám nepodařilo zajistit cvičitele pro pravidelná cvičení dětí. Toto bude největším úkolem letošního roku. Na závěr bych doplnil informaci, že všechny akce jsou zveřejňovány na vývěsní tabuli před Konzumem.



L. Vabroušek

Usnesení Zastupitelstva obce Cotkytle
konaného dne 24. 3. 2017

Usnesení číslo 11/2017

Zastupitelstvo obce Cotkytle schvaluje celoroční hospodaření obce a závěrečný účet obce za rok 2016, včetně zprávy o výsledku přezkoumání hospodaření za rok 2016 a dává souhlas s celoročním hospodařením bez výhrad.

Usnesení číslo 12/2017

Zastupitelstvo obce Cotkytle schvaluje účetní závěrku Obce Cotkytle za rok 2016 sestavenou rozvahovému dni 31. 12. 2016.

Usnesení číslo 13/2017

ZO Cotkytle bere na vědomí předložený záznam o změně čísla položky rozpočtové skladby ve schváleném rozpočtu na rok 2017. Od 1. 1. 2017 došlo na základě novely vyhlášky o rozpočtové skladbě ke zrušení položky 1351, která byla nahrazena položkou 1382. Záznam o změně je zveřejněn na úřední desce obce.

Usnesení číslo 14/2017

ZO Cotkytle schvaluje Hospodářský výsledek příspěvkové organizace Základní školy a Mateřské školy, IČ. 75 016 966, Cotkytle, okr. Ústí nad Orlicí za rok 2016 v částce 11 164,16 Kč bez výhrad. Výsledek bude ponechán Základní škole a Mateřské škole Cotkytle, okres Ústí nad Orlicí a bude převeden do fondu rezerv v celé částce tj. 11 164,16 Kč.

Usnesení číslo 15/2017

ZO Cotkytle schvaluje účetní závěrku Základní školy a Mateřské školy, IČO 75 016 966, Cotkytle, okr. Ústí nad Orlicí za rok 2016 bez výhrad.

Usnesení číslo 16/2017

ZO Cotkytle schvaluje záměr prodeje p.p.č. 1857/4 o rozloze 204 m², v obci Cotkytle k.ú. Cotkytle.

Usnesení číslo 17/2017

ZO Cotkytle bere na vědomí dle zákona 128/2000, § 119, odst. 5, zprávy kontrolního a finančního výboru.

Usnesení číslo 18/2017

ZO Cotkytle schvaluje v souladu se zákonem 128/2000 Sb. o obcích a zákonem č. 250/200 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, obojí v platném znění poskytnutí finančního daru Cyklistickému klubu Lanškroun na reklamu a propagaci obce Cotkytle při cyklistickém Závodě mládeže v roce 2017 částku 3000 Kč.

II. Reprezentační ples Dobrovolného svazku obcí Mikroregion Severo-Lanškrounsko

V pátek 31. března 2017 se konal na sále Kulturního domu ve Verměřovicích již II. reprezentační ples našeho svazku. Po jeho prvním ročníku v loňském roce jsme letos měli poměrně složitou situaci s výběrem kulturního programu, když mistři světa v latinskoamerických tancích měli na plese v předchozím roce obrovský úspěch. Tentokrát jsme proto vsadili na brazilské tance a pražskou taneční skupinu TRADICIÓN, která byla rovněž i ústředním motivem plakátu a dalších propagačních materiálů plesu.

Ples byl zahájen obdobně jako v loňském roce nástupem starostů členských obcí a zaměstnanců svazku. Moderoval jej Ondra Pokorný, který po představení zástupců jednotlivých členů svazku předal slovo jeho předsedovi p. Petru Helekalovi, který všechny přítomné přivítal a krátce k nim pohovořil. Vzápětí následovalo první předtančení, které zajistili manželé Jantačovi z Letohradu ve formě několika klasických společenských tanců. Manželé Jantačovi doprovází svým tanečním uměním náš ples již podruhé, za což jim velmi děkujeme. Ve 22 a 23 hodin se představili 4 tanečníci skupiny TRADICIÓN. Nejprve šlo o ohnivou Sambu a následně o tanec Tropicana carnaval. Krátce před půlnočním slosováním cen velký úspěch zaznamenala i školička tance, při které si mohl každý z přítomných s exotickými tanečnicí zatančit. A skutečně se tak stalo. Parket se v krátké chvíli zaplnil spoustou tancechtivých tanečnic a tanečnicků. Atmosféra byla úžasná.

V průběhu celého večera k tanci a poslechu hrála kapela FANTASY music z Rychnova nad Kněžnou. Květinami sál i přísálí kulturního domu vyzdobila slečna Magdaléna Vágnerová z Dolní Čermné. Občerstvení v podobě nápojů zajišťovali členové SDH Horní Třešňovec a co se týče jídla, byli to manželé Bielčikovi z Horní Čermné.

Ples byl ukončen v sobotu 1. dubna ve 3 hodiny ráno. Věříme, že se ples našeho svazku všem líbil a že se již nyní, stejně tak jako my, těší na jeho III. ročník, který se uskuteční v březnu příštího roku.

Na závěr nám dovoluje poděkovat každému, kdo se jakoukoliv měrou podílel na přípravách a organizaci této společenské akce. Velice si toho vážíme. Ještě jednou rovněž velmi děkujeme za podporu všem sponzorům, ale i těm, kteří náš ples podpořili svou účastí. Jsme za to skutečně rádi.

Za DSO Mikroregion Severo-Lanškrounsko
Mgr. Lenka Bártlová, manažerka

Za obec
Vlastimil Jureček